

《当代中国的图书馆事业》序

万里

我国是世界文明古国之一，我们的祖先在漫长的历史岁月中，用自己辛勤的劳动和卓越的智慧，创造了灿烂的中华民族文化，给我们留下了丰富的文化遗产。中国古代藏书及图书馆事业在其中做出了应有的贡献。

本世纪初叶，受西学东渐的影响，具有现代意义的图书馆开始在我国出现。它们在启迪民智，传播文化方面发挥了历史作用。但在旧中国，图书馆事业没有也不可能得到发展。新中国成立之后，特别是中共十一届三中全会以来，我国图书馆事业得到了迅速发展。图书馆事业规模不断扩大；图书馆设施面貌有了很大改变；尤其是八十年代后，全国新建和扩建了一大批各种类型的图书馆；现代化技术在一些图书馆开始得到应用，图书馆现代化程度逐步提高；图书馆队伍素质有明显改观；图书馆学教育与研究有一定发展；图书馆对外交流与合作日益扩大。各类各级图书馆在为社会主义物质文明和精神文明建设服务中，做出了很大贡献。新中国图书馆事业所取得的成绩，在当代世界图书馆事业史上也占有重要地位。这一切，在本书中作了系统、全面的介绍。

新中国图书馆事业所取得的历史性成就是中国共产党和各级人民政府正确领导的结果，是广大图书馆工作者辛勤劳动、无私奉献的结果。在回顾总结当代中国图书馆事业史时，我们不应该忘记周恩来同志对我国图书馆事业的关怀和指导。早在五十年代，在中共中央发出向科学进军的号召后，为了解决科学研究所必需的各项条件，他亲自主持召开国务院全体会议，制定《全国图书协调方案》；他指示要大量进口对我国社会主义建设事业有用的图书资料；在关于知识分子问题的报告中，他提出要创造条件，保证知识分子科学研究所必须的图书资料；他对祖国文化遗产也极为

关心，曾亲自过问购回流往香港的珍贵古籍。特别是一九七五年在他病重期间，仍对北京图书馆新馆建设一事作了重要批示并亲自审定设计方案；他在病床上嘱咐要把全国善本书目录编出来等等。周恩来同志对图书馆事业的重视、关心和贡献，在本书中作了比较详细的记述。

图书馆事业是我国文化、科学、教育事业的重要组成部分，它在社会主义物质文明和精神文明建设中有着其他事业不可替代的重要作用。邓小平同志去年初视察南方的重要谈话和中共十四大、全国人大八届一次会议的召开，使我国建设有中国特色的社会主义又进入了一个新阶段。图书馆事业也面临着新的发展机遇和挑战。经济的发展，改革的深入，开放的扩大，科学技术的进步，广大人民群众日益增长的对科学文化的需求以及劳动者素质的全面提高，都对图书馆事业提出了新的更高的要求。邓小平同志在谈到信息的重要性时指出：“做管理工作的人没有信息，就是鼻子不通，耳目不灵。”现在，人们越来越认识到，离开文献、信息，各项工作将无法顺利进行，这种社会需求将成为图书馆事业发展的强大动力。为经济建设和改革开放提供精神动力和智力支持，是各类各级图书馆和广大图书馆工作者的神圣职责。希望大家再接再厉，取得更优异的成绩。诚然，由于我国图书馆事业基础差，底子薄，在蓬勃发展的同时，还存在这样那样的困难和问题。如经费不足、事业发展不平衡，有些地区还没有图书馆，有些图书馆的条件还需改善，管理体制需进一步改革等等。但我们有充分理由相信，在邓小平同志建设有中国特色社会主义理论指导下，随着经济的发展和改革开放的不断深入，综合国力的增强和人民群众文化生活水平的提高，我国的图书馆事业在党和政府的领导和重视下，在全社会的关心和支持下，必将获得更大的发展和进步。

由文化部组织全国图书馆界集体编撰的《当代中国的图书馆事业》一书即将出版发行，这是一件值得祝贺的事情。我一向认为办好中国的图书馆事业是大事，尽力予以支持，又曾受中央委托分管过北京图书馆新馆工程建设，编委会的同志要我为本书的出版写几句话，我欣然允诺。是为序。

一九九三年六月